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ATA DA REUNIÃO DA FRENTE PARLAMENTAR EM DEFESA DOS DIREITOS DAS 
PESSOAS COM DEFICIÊNCIA (PCD) REALIZADA EM 18 DE AGOSTO DE 2025 

Aos dezoito dias do mês de agosto de dois mil e vinte e cinco, às treze horas e trinta 
minutos, foi realizada a reunião da Frente Parlamentar em Defesa dos Direitos das 
Pessoas com Deficiência (PcD), sob a presidência do Vereador Cesinha. A reunião 
contou com a presença dos parlamentares que compõem a Frente Parlamentar: 
Vereador Luciano Diniz, Vereadora Leandra Lopes, Vereadora Dra. Mayara Rezende 
e Vereadora Liomar Queiroz. Estiveram presentes também a Secretária Municipal 
Adjunta de Atenção Básica, Sra. Simone Sales; o Secretário Municipal de Educação, 
Sr. Matias Mendes; o Secretário Executivo de Educação Básica, Sr. Adalmir Cardoso; 
a Coordenadora do Equipamento Centro Municipal de Educação e Atendimento 
Especializado ao Escolar (CEMEAES), Sra. Janiane Salgado; a Coordenadora de 
Diversidade e Inclusão, Sra. Nelita Geny Mendes de Araújo; a Coordenadora de 
Atenção à Pessoa com Deficiência, Sra. Liana do Amaral; a Coordenadora PcD da 
Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social, Sra. Caroline Mizurine; a 
representante da Gerência de Saúde Mental, Sra. Lorrane Moreira; a Coordenadora da 
Clínica do Autista, Sra. Lúcia Anglada; bem como o Chefe de Gabinete do Vereador 
Cesinha, Sr. Roan Flores de Lima. O Presidente da Frente Parlamentar, Vereador 
Cesinha, iniciou a reunião cumprimentando a todos e ressaltando ser um prazer discutir 
políticas públicas com os presentes. Agradeceu ainda a disponibilidade do Prefeito 
Welberth Rezende em elaborar políticas voltadas à construção de uma cidade mais 
inclusiva. Sugeriu que as reuniões ocorram em intervalos menores, com propostas 
específicas de cada pasta do município, por meio de reuniões segmentadas, ampliando 
também a participação de outras secretarias, como Cultura, Esporte e Trabalho e 
Renda. Na sequência, a Vereadora Mayara Rezende manifestou concordância com a 
proposta de reuniões segmentadas, mas ressaltou a importância da manutenção das 
reuniões mensais conjuntas, por serem essenciais para consolidar o plano de ação e 
garantir o andamento das propostas. O Vereador Cesinha complementou, sugerindo 
que as reuniões da Frente Parlamentar tratem apenas do que avançou e do que não 
avançou, para que posteriormente cada secretaria possa dar continuidade às questões. 
A Vereadora Mayara Rezende justificou a ausência do Secretário de Desenvolvimento 
Social, Direitos Humanos, Acessibilidade e Economia Solidária, Sr. Daniel Raony, 
devido à posse do Conselho Municipal de Assistência Social (COMAS). Dando 
prosseguimento, o Vereador Cesinha apresentou algumas pendências: o rodízio de 
profissionais auxiliares escolares; o requerimento da Vereadora Leandra sobre a 
manutenção dos atendimentos do CEMEAES até a transição para a Secretaria de 
Saúde; e a questão do Censo Escolar PcD. A Secretária de Saúde, Sra. Simone Sales, 
afirmou que a Secretaria ainda não dispõe de condições para assumir tal suporte, mas 
que futuramente poderá fazê-lo. Apresentou os números de atendimentos de saúde por 
setor, especificamente de casos de TEA: Clínica do Autista, 790 pacientes na fila de 
espera; Casa da Criança, 1.811 pacientes na fila; Saúde Mental, 540 atendimentos, 
sem fila de espera. Informou ainda que, em reunião, ficou definido que os atendimentos 
seriam unificados em fila única, regulados pelo SISREG. O Secretário de Educação, 
Sr. Matias Mendes, ressaltou que a ideia da parceria Educação e Saúde é de trabalho 
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conjunto, com profissionais da Saúde atuando no CEMEAES junto aos profissionais da 
Educação, que possuem caráter pedagógico. A Vereadora Leandra relatou visita ao 
CEMEAES da Barra de Macaé e do Centro, informando que desde o primeiro semestre 
de 2025 não há atendimento às crianças, defendendo a regulamentação sem 
interrupção dos serviços e solicitando ampliação do CEMEAES. O Vereador Cesinha 
reforçou que a transição não deve ocorrer com suspensão dos atendimentos. A 
Secretária Simone Sales informou que o formato das filas será alterado para unificação 
e regulação pelo SISREG, com previsão de informatização em outubro de 2025. 
Relatou avanços na comunicação interna e na análise de fluxos, encaminhados por 
meio de ofícios, circulares e reuniões. Entregou ainda documento impresso contendo o 
organograma da Saúde e a rede de atendimento infantojuvenil da Atenção Básica de 
2025. Sobre o projeto “Cidade do PcD”, esclareceu que o processo está em andamento 
na Secretaria de Infraestrutura. A Vereadora Mayara Rezende destacou preocupação 
com o pedido de desligamento da neurologista Lívia Lobo, da Casa da Criança. A 
Secretária Simone Sales explicou que o desligamento ocorreu por questões 
particulares, mas que houve remanejamento de profissionais para suprir 
temporariamente a demanda até a chegada de novos concursados ou contratados. A 
Coordenadora PcD da Secretaria de Desenvolvimento Social, Sra. Caroline Mizurine, 
informou a ampliação do acesso à carteira de identificação CIPTEA, agora denominada 
CIPcD, abrangendo todas as deficiências, após indicação da Vereadora Mayara 
Rezende. Informou também sobre a emissão digital do cartão de estacionamento PcD 
pela Secretaria de Mobilidade Urbana. Quanto ao transporte para APAE, Pestalozzi e 
Portadores de Alegria, destacou a viabilização de fomento para que cada instituição 
administre seu transporte, até a conclusão da licitação. Apresentou ainda a Lei 
Complementar nº 346/2025, art. 147, com atribuições da Coordenação Geral de 
Políticas para PcD, além do Calendário Inclusivo. Relatou recebimento de dez 
exemplares de livro para pessoas com deficiência visual, mas mencionou dificuldades 
para doação devido à inatividade da AMAC. Caroline Mizurine, juntamente com a 
Vereadora Leandra Lopes e o Sr. Roan Flores, relatou dificuldades enfrentadas por 
instituições no acesso a fomentos, propondo a criação de força-tarefa para apoio à 
regularização. Informou ainda desafios de orçamento e estrutura da Coordenação PcD 
e destacou a importância da criação de um Centro-Dia, mais acessível que a residência 
inclusiva. Na sequência, a Coordenadora de Diversidade e Inclusão, Sra. Nelita Araújo, 
apresentou  os marcos históricos e a evolução do atendimento à pessoa com 
deficiência em Macaé desde a Declaração de Salamanca até as legislações mais 
recentes, com destaque para o pioneirismo de Macaé na criação do Centro Municipal 
de Educação e Atendimento Educacional Especializado – CEMEAES e na 
implementação de políticas inclusivas, com ênfase na importância da integração 
intersetorial entre educação, saúde e desenvolvimento social para garantir a inclusão 
das pessoas com deficiência na sociedade. Posteriormente, a Coordenadora do 
Equipamento Centro Municipal de Educação e Atendimento Especializado ao Escolar 
(CEMEAES), Sra. Janiane Salgado, iniciou a sua fala informando que o equipamento é 
constituído por quatro módulos na cidade, sendo respectivamente no Centro, Serra, 
Barra e Parque Aeroporto. Na sequência, a mesma colocou que o CEMEAES está 
redirecionando seu olhar para atender com qualidade o público da educação inclusiva. 
A proposta é que o CEMEAES dialogue com um número menor de escolas, oferecendo 
suporte pedagógico e formação aos profissionais da Educação, provendo um 
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alinhamento multidisciplinar. Informou ainda que a porta de entrada para o CEMEAES 
passa ser através de encaminhamento pela a escola. Em seguida, Sra. Janiane falou 
sobre a importância de trabalhar as competências socioemocionais nas modalidades 
de ensino conforme instrução normativa, assim como a escola precisa aprender a 
identificar e encaminhar adequadamente os alunos. O Secretário Matias Mendes 
destacou que foram quatro meses de uma nova gestão, com desafios, mudanças na 
equipe, elaboração de protocolos de atendimento, desta forma, existe uma grande 
demanda e necessidade de articulação com a Saúde para atendimentos clínicos, pois 
reconhece que a educação possui competência para o pedagógico. Informou o retorno 
dos atendimentos no CEMEAES na data da reunião, garantindo que não haverá 
interrupções. Vereador Luciano Diniz perguntou sobre a quantidade  de atendimentos 
que são  realizados hoje pelo CEMEAES. O Secretário Executivo de Educação Básica, 
Sr. Adalmir Cardoso, apresentou médias de atendimentos de 2023 e 2024, com 
perspectiva de expansão para 840 estudantes com a criação de nova unidade no 
Centro. Exibiu o organograma da Coordenadoria de Diversidade e Inclusão e  citou um 
novo modelo de trabalho para criação de protocolos de atendimento educacional 
especializado, assim como destacou a formação continuada com os profissionais para 
o Atendimento Educacional  Especializado  (AEE) e para a rede, com a participação do 
Centro de Formação Carolina. A Sra. Nelita Araújo apresentou ainda avanços da 
Coordenadoria, como: Plano de Ação; reorganização de setores; atualização do 
trabalho do CEMEAES conforme regulamentação de 2017; construção de normativas; 
reuniões com o Ministério Público; organização do Núcleo de Atendimento de 
Deficiência Visual; participação em fóruns estaduais; reestruturação pedagógica e 
construção de material orientador sobre Educação Especial. O Secretário Matias 
Mendes listou escolas que ainda realizam rodízio de auxiliares (Renato Martins, Zelita 
Rocha, Ancyra Pimentel e Samuel Brust) e afirmou que a secretaria pretende modificar 
essa prática. O Vereador Cesinha propôs reunião entre Educação e Recursos 
Humanos para tratar do tema. A Secretária Simone Sales reforçou a importância da 
integração entre secretarias, mas destacou a necessidade de melhorar a articulação 
entre escola e CEMEAES. A Vereadora Leandra Lopes destacou que, diante da 
impossibilidade atual da Saúde em assumir os atendimentos, poderá ser necessária 
legislação municipal para garantir a continuidade, manifestando satisfação com o 
compromisso do Secretário Matias. A Sra. Lorrane Moreira esclareceu sobre Resolução 
Federal recente que proíbe psicólogos de clinicarem em espaços educacionais, 
justificando as dificuldades enfrentadas pelo CEMEAES. O Vereador Luciano Diniz 
destacou a gravidade dos desafios da Frente Parlamentar PcD em relação às demais 
frentes parlamentares. Em seguida, agradeceu à Secretária de Atenção Básica por 
sempre estar presente  com um corpo muito forte de funcionários em todas as reuniões 
e hoje apontou um caminho para o Centro de Referência. Assim como tambem elogiou 
a Secretaria de Desenvolvimento Social que já vem demonstrando alguns avanços, 
mas gostaria, em especial, de parabenizar, a Secretaria de Educação pela 
apresentação exibida na reunião, pois assim, conseguiu visualizar os projetos e 
ações  efetivas da secretaria. A Vereadora Mayara Rezende agradeceu a presença das 
secretarias e reforçou que a Frente deve ser propositiva. A Vereadora Leandra Lopes 
questionou novamente sobre seu requerimento de retomada dos atendimentos do 
CEMEAES, sendo confirmada a retomada pelo Secretário Matias Mendes. O Secretário 
Adalmir Cardoso solicitou explicações sobre a pendência do Censo PcD, ao que o 
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Vereador Cesinha esclareceu tratar-se da unificação dos censos de Educação, Saúde 
e Desenvolvimento Social. Por fim, o Vereador Cesinha encerrou a reunião, 
agradecendo aos coordenadores das secretarias, sem os quais não seria possível o 
avanço da Frente Parlamentar PcD, bem como aos secretários de Educação e Saúde 
pela presença. 

 

 

 

 

 


